

奋斗百年路 启航新征程

■ 辉煌历程

2016年11月，中共中央办公厅印发《关于在北京市、山西省、浙江省开展国家监察体制改革试点方案》；

2017年10月23日，中共中央办公厅印发《关于在全国各地推开国家监察体制改革试点方案》；

2018年3月20日，十三届全国人大一次会议通过《中华人民共和国监察法》。23日，中华人民共和国国家监察委员会在北京揭牌；

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局的高度，把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，并在反腐败斗争深入推进的同时，高瞻远瞩、审时度势，作出了深化国家监察体制改革的重大决策部署，开启了党和国家反腐败工作新篇章。

三省市先行先试，为全国推开积累经验

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，严肃党内政治生活，强化党内监督。

2016年1月，习近平总书记在十八届中央纪委六次全会上指出，要坚持党对党风廉政建设和反腐败工作的统一领导，扩大监察范围，整合监察力量，健全国家监察组织架构，形成全面覆盖国家机关及其公职人员的国家监察体系。

2016年11月，中共中央办公厅印发《关于在北京市、山西省、浙江省开展国家监察体制改革试点方案》，部署在北京市、山西省、浙江省设立各级监察委员会，从体制机制、制度建设上先行先试、探索实践，为全国推开积累经验。

行动是最有力的答卷。按照中央确定的“蓝图”，北京市、山西省、浙江省成立改革试点工作小组，扎实有序推进改革试点工作，取得了实质性进展——

全面完成组建。试点地区将人民政府的监察厅（局）、预防腐败局及人民检察院查处贪污贿赂、失职渎职以及预防职务犯罪等部门的相关职能整合至监察委员会，与纪委实行合署办公。

调整内设机构。试点地区坚持内涵发展，对内设机构和人员编制重新配置，对原有人员和转隶人员统筹安排，做到机构、编制、职数“三不增”，在力量配备上向监督执纪一线倾斜，省市两级实现执纪监督部门和执纪审查、依法调查部门分设。

完善制度规定、开展工作实践。试点地区完善内部运行机制，认真履行监督、调查、处置职责，采取谈话、讯问、询问、查询、冻结、调取、查封、扣押、搜查、勘验检查、鉴定、留置等措施，确保惩治腐败力度不减。

经过大胆探索、积极创新，试点三省市形成了许多可复制可推广的宝贵经验。

四级监察委员会完成组建，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖

国家监察体制改革事关全局、意义重大，既要积极坚定，又要稳妥审慎。在试点三省市先行先试的基础上，2017年10月23日，中共中央办公厅印发《关于在全国各地推开国家监察体制改革试点方案》。随后，十二届全国人大常委会第三十次会议通过在全国各地推开国家监察体制改革试点工作的决定。

中央纪委和各地区坚决贯彻党中央要求，蹄疾步稳、扎实有序推进各级监察委员会组建工作。按照中央确定的“路线图”和“时间表”，各地倒排工期，挂图作战。先转隶、再成立、再挂牌，仅用时3

个多月，除先行试点的北京、山西、浙江外的28个省份的省、市、县三级监察委员会就全部完成了组建。

2018年3月23日上午8时58分，中央纪委机关大院的机关大楼门柱上，一块红色绸布覆盖的牌匾在掌声中被揭开，“中华人民共和国国家监察委员会”正式揭牌。至此，国家、省、市、县四级监察委员会全部组建产生，标志着监察体制改革由试点迈入全面深化新阶段，党和国家反腐败工作新的篇章就此开启。

从整体来看，深化国家监察体制改革成效突出。一方面，监察体制改革强化了对公职人员的日常监督，改变了过去对公权力监督乏力的状况，党员干部受监督，非中共党员的公职人员也受到监督；另一方面，监察体制改革弥补了因纪法衔接不畅导致的空白地带，改革之后，不仅要严肃处理违纪违法、涉嫌犯罪的行为进行审查调查，还要对轻微违纪违法、尚未构成犯罪的行为进行监督检查和监察调查。

据统计，仅2018年，全国纪检监察机关共运用监督执纪“四种形态”处理173.7万人次，同比增长32%。其中，充分运用第一种形态处理110.4万人次，占63.6%；准确运用第三种形态重处分和重大职务调整8.2万人次，占4.7%；果断运用第四种形态5.5万人次，占3.2%，其中移送司法机关处理1.7万人。这些数据远远超过改革前的数量，体现了制度优势转化为治理效能。

执着前行，步履铿锵。监察体制改革向纵深发展，各级监察委员会职能职责进一步明晰，反腐败的“利剑”越铸越坚韧、越磨越锋利。

监察法出台，进一步推动反腐败工作法治化规范化

“通过！”
2018年3月20日9时06分，北京，人民大会堂。十三届全国人大一次会议表决通过了《中华人民共和国监察法》，热烈的掌声响起。

作为反腐败国家立法，监察法的制定出台，使党的主张通过法定程序成为国家意志，对于构建集中统一、权威高效的中国特色国家监察体制，具有重大而深远的影响，体现了全面从严治党、全面深化改革、全面依法治国的有机统一。

制定监察法是深化国家监察体制改革的内在要求和重要环节。“国家监察体制改革和监察法立法工作，自始至终都是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下进行的，这也是改革和立法工作能够沿着正确的方向顺利推进的根本原因。”中央纪委有关部门负责人介绍，“我们坚持改革和立法一体谋划，在草拟深化国家监察体制改革方案时，就着手拟定监察法草稿，并作为改革方案的附件一同报送中央政治局会议、中央政治局常委会会议、中央深改组会议等审议。”

监察法出台后，在党中央坚强领导下，中央纪委国家监委持续为纪法贯通铺设制度轨道，为各级纪检监察机关依法依规履行职责提供重要制度保障。仅2018年当年，就起草制定《党组讨论和决定党员处分事项工作程序规定（试行）》等30余项法规制度，完善信访举报、线索处置、案件审理等方面制度规范。制定《国家监察委员会管辖规定（试行）》，明确监察对象范围和管辖职务犯罪罪名。配合全国人大常委会修改刑事诉讼法，实施《国家监察委员会与最高人民法院办理职务犯罪案件工作衔接办法》等制度规定，确保了执纪审查与依法调查、监察机关与审判机关、检察机关、执法部门工作衔接既规范有序又高效顺畅。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，国家监察体系总体框架初步建立，党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系已经形成，走出了一条中国特色的监察道路。

监察体制改革由试点迈入全面深化新阶段

本报记者 姜洁 易舒冉



■ 感悟初心

推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要改革

姜洁

深化国家监察体制改革是健全党和国家监督体系的重要部署，是推进国家治理体系和治理能力现代化的一项重要改革。

国家监察体制改革加强了党对反腐败全过程全方位的领导，构建起党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系。各地将反腐败的力量整合到一个部门，健全完善了党对反腐败工作集中统一领导的体制机制。

国家监察体制改革推动了纪法贯通、法法衔接，健全反腐败各项制度，把制度优势转化为治理效能。改革后，监委被赋予职务违法和职务犯罪案件调查权，并与纪委合署办公，执纪审查和依法调查可以同时启动、同步进行，监察机关依法收集的证据材料，可以在刑事诉讼中作为证

据使用，纪法衔接更顺畅更有效。

国家监察体制改革使全面从严治党向基层延伸，努力做到公权力运行到哪里，监督就覆盖到哪里。监察体制改革以来，各地积极推动监察工作向基层延伸，新增监察对象很大一部分是基层公职人员、被授权履行公共事务人员等，着力探索强化对基层公职人员监督全覆盖，打通监督监察“最后一公里”。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。实践证明，各级纪检监察机关用实实在在的行动上交了一份沉甸甸的成绩单，为推动全面深化改革、全面从严治党 and 全面依法治国不懈探索，努力走出一条中国特色监察道路。

图①：云南省曲靖市陆良县纪检监察干部在芳华镇小前所村蔬菜种植基地走访群众，了解相关情况。王勇摄（影像中国）

图②：河南省平顶山市宝丰县纪委监委建成民生监督大数据平台，当地纪检监察干部使用平台查询村里项目资金使用情况。何五昌摄（影像中国）

图③：河北省巨鹿县纪检监察干部到柳洼村了解惠民政策落实情况。新华社记者 牟宇摄



■ 亲历者说

在反腐一线建功立业

金晓东

2017年3月16日下午，公职人员余某到浙江省杭州市上城区某派出所投案，声称自己贪污公款用于赌博，现已造成近900万元缺口无法归还。派出所问过一圈后，电话打到了我这里。

那时，监察体制改革刚在浙江启动试点，上城区监委挂牌成立一个月，原纪委干部和检察院转隶干部尚在磨合中。

接到案件后，我们将相关单位全部统筹协调起来，为留置措施的首次运用做好了准备。我们抽调业务骨干、统一指挥，迅速搜集到了余某伪造材料、套取公款、用于赌博的全部证据。上级还指导我们创设出办案全流程所需的一整套31件法

律文书，制定了留置实施的详细方案，并将留置场所和安全保障力量协调到位。

2017年3月18日下午，调查组对余某宣布留置。经过33天紧锣密鼓的调查，办案人员查明余某在3年时间内，涉嫌虚构30余个项目材料，贪污公款达2700余万元，于是将案件移送审查起诉。尽管案情复杂，这起案件却得以高效办结，体现了改革试点的成效。

在集中统一、权威高效的国家监察体系下，我们纪检监察干部一定继续在反腐一线建功立业，为党风廉政建设贡献力量。

（作者为浙江省杭州市原上城区纪委书记）

本版责编：聂传清 王俊岭
版式设计：汪哲平 沈亦伶

